

和丰创意广场五周岁 新方位上再出发



写在前面的话

欲强制造须先强设计。前不久，中共中央政治局委员、国务院副总理马凯在主持召开工业设计工作座谈会时强调，工业设计是科学与艺术结合产生的新的生产力，是创新驱动战略的重要内容，是未来产业的核心竞争力，是“中国制造向中国创造转变、中国速度向中国质量转变、中国产品向中国品牌转变”的重要抓手，要摆在“中国制造2025”的突出重要位置上加以推动。

近日，市政府第91次常务会议审议并原则通过了《宁波制造强市建设“十三五”总体规划》。会议强调，要深入贯彻落实中央经济工作会议精神，进一步统一思想、提高认识，以“中国制造2025”试点示范城市建设为主抓手，紧紧围绕智能制造这个龙头不放，全力以赴推进宁波制造强市建设，努力打造具有国际影响力的制造业创新中心。

宁波是制造大市，也是全国首个“中国制造2025”试点示范城市，当前，正加速向制造强市迈进。作为宁波创新设计第一平台的和丰创意广场，历经五年成长，羽翼渐丰、实力增强、前进方向也越來越明确，可以预见的是，今后一个时期，只要和丰抢抓机遇、立足优势，进一步厚植创新创业土壤，强化设计服务产业链，完善创新设计产业链，就一定能成为全市创新设计策源地和制造业创新引领极。

五年之期，砥砺奋进，对于和丰创意广场而言，既意味着蔚然成型，也意味着再次出发。

2011年，甬江南岸，一座占地128亩、建筑面积34万平方米，国内体量最大的工业设计与创意产业基地——和丰创意广场拔地而起，临江矗立，标志着宁波正式吹响建设“设计名城”，加速“制造强市”建设的嘹亮号角。

五年来，在市委、市政府决策部署下，市经信委、市国资委等部门和原江东区、市城投的大力支持下，工投集团及和丰创意广场公司着力培育、引导工业设计产业发展，努力打造宁波市制造业创新中心，并获评中国工业设计示范基地（全国仅4家）、国家首批小微企业创业创新基地（浙江仅4家）等荣誉。2016年，连续第五年在全省16个省级特色工业设计示范基地中名列第一。

频频获奖的同时，和丰更是把创新设计舞成了“点金棒”。五年间，和丰创新设计企业实现营业收入19.2亿元。和丰已成长为宁波创新企业的主平台，智能经济发展的强劲引擎，“设计到和丰，要设计找和丰”也逐渐成为业内共识。

站在新的历史方位上，和丰如何释放创新洪荒之力，助推宁波早日迈进制造强市？“我们将以宁波创新设计产业平台的責任与担当，主动对接宁波作为全国首个‘中国制造2025’试点示范城市建设的要求，为宁波智能经济的快速发展提供设计支撑和智力支持。”和丰创意广场相关负责人说，我们将“翻篇归零、重新出发”，努力使和丰创新设计成为宁波“双创”的重要桥梁，转型升级的重要推手和推动经济高质量发展的加速器。

构筑创新设计策源地 引领制造革新

宁波创佳工业设计有限公司是和丰“新秀”。他们为明星科技设计的塑料激光仪，售价仅为日本同款的四分之一，品质却丝毫不逊色于国际名品，在法国、德国大卖，每年出口5000多万元人民币。宁波创佳工业设计机构还与斯巴克园林公司设计了10多款园林爆款电动工具，一举把这家作坊式的小企业催化为行业领军者。

近年来，和丰围绕创新产业链和工业设计发展趋势，坚持优先发展核心产业。截至目前，和丰创意广场总入驻率近84%，集聚了来自全球86家设计机构，涵盖汽车、电子信息及通讯

产品、模具、文具、家电、船舶、农机、服饰、儿童及特殊人群用品等十多个行业设计领域，并向“智能制造”、“机器换人”、“互联网+”等方向延伸。浪尖设计公司、宁波大学毕业造型艺术设计公司、宁波科创制造技术开发公司等先后被评为“中国工业设计十佳企业”。和丰入驻设计机构50多家，累计获得包括IF、红点、红星等国内外设计大奖50多项，2015年度宁波市营业额前十位的设计机构中，有7家入驻和丰。目前，广场总入驻率近84%，集聚了来自全球86家设计机构，涵盖汽车、电子信息及通讯

产品获得资本市场青睐。比如摩根设计获得260万元的天使轮融资，智能药盒研发设计团队已争取到200万元的天使轮融资。

在服务制造业客户的同时，不少设计机构还“自主研发”，把创新设计变成了爆款商品。目前，和丰已有8家设计机构研发了自主设计产品以自销或参与利润分成的形式进行销售，其中大业设计自主开发的“Dream Maker”空气净化器，累计销售额已超过2亿元。

打造创业创新生态圈 加速科技创新

据了解，目前和丰已集聚潘云鹤院士工作站、诺丁汉创新设计实验室、腾讯创业创新中心、京东众筹体验馆、海尔设计创新中心、国家级众创空间等一批共享服务平台，构建起创研、创孵、创服、创投、创筹等为特色的创新设计产业生态系统枢纽。

其中，潘云鹤院士工作站去年9月落户和丰，重点瞄准宁波市大数据应用、智能化发展、创新型设计等进行研发创新。这块沉甸甸的创新招牌已成为和丰对接“中国智造2025”“互联网+”，探索通过创新设计助推产业转型升级发展的“磁石”。

创新设计众创空间是和丰的又一块创新招牌，作为

浙江省首家以创新设计助推产业转型为主题的众创空间，今年9月已正式升级为国家级众创空间。该众创空间运作一年多来，已经孵化出团队17家，其中不乏小盒智能科技、西班牙迪赛巴萨、荷兰橙智、创意信息科技、易尚智能科技等活力创客团队。

腾讯创业创新中心依托腾讯开放平台线上线下资源和宁波市设计创意产品、智能制造、网络文艺、影视制作等线下资源，共为企业提供培训、技术支持、作品录制等一体化服务。目前，海尔设计平台客户覆盖亚洲、欧洲、美洲、非洲等40多个国家和地区，约300多个客户，平台年营业额超过40亿元，能够帮助设计机构在线上寻找

本版撰文 易鹤 余斌辉 刘丹妮
照片提供 和丰创意广场



集聚高端总部企业群 掘金楼宇经济

日前，广州证券与和丰正式签约，决定将总部选在和丰创意广场。去年年底，世贸通成功挂牌新三板。目前该平台已实现年进出口服务规模逾10亿美元；快时尚服装品牌马威(maxwin)是目前国内最大的纵向一体化针织制造企业，在和丰，追求生产“优质面料、合体剪裁、穿着舒适”的高性价比服装产品，主力打造0-50岁的全龄家庭成员提供可以穿着的休闲服装；全球领先的港口物流供应链企业之一。



全国人大常委会副委员长路甬祥院士在和丰演讲。

和丰每年都会举办数场影响全国的设计活动。为制造企业与设计机构搭建高端对话、行业对接的高

★高峰论坛 大咖云集

去年，“中国（浙商）创新设计高峰论坛”落地和丰，路甬祥、潘云鹤等先后作主旨演讲；2016年，和丰举办宁波工业设计周等活动，开幕式上2015和丰奖、2016海上丝绸之路“大数据+创新设计”奖等多个重磅奖项揭晓，中国工程院院士潘云鹤、浙江大学现代工业设计研究所所长孙守迁、上海指南针设计董事长周侠、工业设计专家童慧明等嘉宾作精彩演讲，围绕“工业设计+智能制造”话题展开头脑风暴。2015年，为贯彻国家“一带一路”战略和“宁波港经济圈”建设，和丰联合中科院宁波材料所等单位，发起成立了海上丝绸之路创新设计产业联盟。联盟致力于搭建设计行业合作平台，推广海上丝绸之路文化与设计大数据基础研究，提升联盟区域内创新设计能力。成员来自英国、荷兰、意大利和我国香港地区的领军企业、高等院校、社会团体等。

—《中国智造2025》

要提高创新能力，培育一批专业化、开放型的工业设计企业，设立国家工业设计奖，激发全社会创新设计的积极性和主动性。

—《中国制造2025》

要重点推动工业创新设计发展，重点发展制造工业设计、智能制造设计、环保工程设计、汽车设计等工业设计、广告、展示、包装等商业设计。培育发展工业网络协同、众包、3D在线打印等互联网工业设计新技术、新模式。

—《中国制造2025》宁波行动纲要



和丰设计 让新宁波制造加速崛起

推进行业对接

中国工程院院士潘云鹤在演讲。